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Dej vid Milč i Pam Da glas
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RAZ GO VOR SA DEJ VI DOM MIL ČOM
Dej vid Milč je tvo rac i iz vr šni pro du cent De dvu da, a bio je ko a u tor i iz vr šni pro du cent 

Nju jor ških pla va ca.

Pam Da glas: Pre šli ste sa pi sa nja i pro du ci ra nja za te le vi zi ju na pra vlje nje se rij skog pro gra-
ma za HBO. U če mu je raz li ka? 

Dej vid Milč: Prak tič no, ne ma ve li ke raz li ke, jer ka ko je vre me pro la zi lo ja sam na te le-
vi zi ji ra dio ona ko ka ko mi je bi lo po treb no da ra dim... i te le vi zi ja se pri la go di la tom pro ce-
su, prem da ni je bi lo uvek ta ko. U struk tur nom smi slu, HBO je na pra vljen da bi se pri la go dio 
rad nom pro ce su lju di ko ji za pra vo stva ra ju pro gram, za raz li ku od te le vi zi ja ko je su u su-
prot no sti sa ade kvat nim po tre ba ma onih či ja je vi zi ja ostva ri va nje pro gra ma.

Pret po stav ka po sto ja nja ko mer ci jal nih te le vi zi ja za sni va se na to me da se one obra-
ća ju što ši rem de lu po pu la ci je. Sto ga je nji ho va po bu da da uvek ubla že bi lo šta što 
mo že uvre di ti gle da o ce. Čim te le vi zi ja pri hva ti od re đe no gle di šte, od mah sle di pri la go-
đa va nje te ide je da bi se uči ni la što pri jem či vi jom. Sa da je je dan od nus pro i zvo da sve ga 
to ga to što lju di ko ji im do no se ide je usva ja ju ta kva oče ki va nja pa stva ra ju se ri je ko je 
će se obra ća ti što ši rem au di to ri ju mu. U to me ne ma ni čeg zlu ra dog. Stvar je u to me da 
je osno va pri ho da ogla ša va nje, a ogla ša va nje ho će da pro da pro iz vod što ve ćem bro ju 
lju di. 

S ob zi rom na to da HBO že li da pro da pro iz vod od re đe nom de lu pu bli ke na osno vu 
pret pla te, oni su mno go otvo re ni ji u do pu šta nju au to ri ma da ostva re svo je pr vo bit ne za-
mi sli. Ovo se ta ko đe od no si na Show ti me i ne ka dru ga me sta. Raz log za ta kav pri stup, 
po red mo de la pri ho do va nja, je ste to što u HBO-u ima ju ide ju o to me šta či ni kva li te tan 
pro gram.

U dru gom kon tek stu, po sto ji ve o ma jed no sta van na čin ana li zi ra nja iz vo ra ve ći ne po-
na ša nja – to je ili strah ili ve ra. Ono li ko ko li ko ne ka or ga ni za ci ja funk ci o ni še bez stra ha, bez 
ne po ve re nja pu bli ke ili lju di ko ji ostva ru ju po sao, to li ko se to ogle da u sa dr ža ju ma te ri ja la. 
I obr nu to je ta ko đe tač no da, ako ve ru je te u ma te ri jal, on da ve ru je te u pro ces, ve ru je te u 
pro gram, i on da dej stvu je te van sve ga to ga. Ovo zvu či ta ko jed no stav no. Ali ako ste spo-
sob ni da to ura di te, po ve ća va te šan se da stvo ri te ne što kva li tet no. 

P. Da glas: Na la zim ne ke slič ne te me, po go to vo ka da je reč o du hov no sti Va ših pri ča, u Nju-
jor škim plav ci ma i De dvu du.

D. Milč: U na či nu na ko ji ja po ku ša vam da pi šem, te ma ni ka da ni je odvo je na od li ka ili 
rad nje. Mi slim da u tre nut ku ka da raz dvo ji te sve ele men te... ako uz me te te mu fun da men-



306

tal ne ide je du hov no sti, pret po sta vljam da bi to mo glo da ima ne ke ve ze sa su štin skim je-
din stvom svih stva ri. Re kao bih da mo jim ce lo kup nim ra dom upra vlja ili ose ća nje je din stva 
ili ose ća nje raz dvo je no sti. To je dru gi na čin da se ka že da je sve to ili strah ili ve ra. 

U De dvu du, u skla du sa isto rij skim tre nut kom iz či je vi zu re sam pi sao, že leo sam da se 
vra tim ka mo men tu po sta nja. I ta ko sam hteo da is tra žim svet u ko jem još ni je po sta jao 
bi lo ka kav vid za ko na. Ako su Nju jor ški plav ci is tra ži va li ži vot lju di ko ji su, po dr ža va ju ći za kon 
ži ve li iz van nje ga, sa da sam že leo da odem da lje u isto ri ju. 

Pr vo bit no, na me ra vao sam da na pra vim se ri ju ko ja je sme šte na u sta ri Rim o pr vom 
čo ve ku ko ji je uhap šen, Sve tom Pa vlu, od ve de nom u Rim ra di su đe nja. HBO-u se to do pa-
lo, ali već su ra di li na slič nom se ri ja lu. Pi ta li su me da raz mi slim o dru gom pro sto ru u ko jem 
bih mo gao da is tra žim istu vr stu am bi jen ta. De dvud je bio pot pu no ile gal na na se o bi na, 
sve sno iz van za ko na, bio je na in di jan skoj ze mlji, i ni su že le li da usvo je bi lo ka kve za ko ne, 
pa sam to is tra ži vao. Ta ko sam do šao do tog pro sto ra. 

Za mi sao je u to me da je pri mar ni im puls ko ji nas po kre će ka ne koj ide ji ci vi li za ci je to 
da je ha os ve o ma ne u go dan. Pot pu no od su stvo in di vi du a li za ci je, dok si zbu njen oko 
to ga ko je ko, i ne pre kid na i ne u mo lji va pro fa nost za i sta su na pad na ma ka kvu ide ju 
re da. I te ško je ka da is ku siš ta ko ne što. To ni je ta mo gde se svet za vr ša va, to je gde svet 
su štin ski po či nje.

Na me će se pi ta nje gle da o cu, za što on da osta ti tu? Pa, kad je reč o sta nov ni ci ma De dvu-
da, oni ne ma ju gde dru gde. Oni su iza bra li ta kav ži vot. Iza bra li su da bu du iz van za ko na. I 
to je raz log za što go vo re to što go vo re. Gle da lac, za ko ga je iz bor stvar slo bod ne vo lje, 
ta kvu ne go sto lju bi vost vi di kao uža sno ri skant nu. Ma hi nal no ni sam že leo da po mu tim 
smi sao ono ga što je bi la pri mor di jal na su pa te se ri je sa mo da bih je uči nio pri vlač ni jom. 
Ta ko, za one ko ji su im se pri dru ži li, to je po put od la ska u rat, to je uža sno is ku stvo, ali lju di 
ko ji su pro šli kroz to ose ća ju po ve za nost sa svo jim sa bor ci ma. Ako pro ži viš ne ko is ku stvo i 
ne ose ćaš da si iz ma ni pu li san, i da je to is ku stvo, ma ka ko od boj no, au ten tič no, i ti si taj 
iza zov pre bro dio, ta ko je, po mom mi šlje nju, ro đe na Ame ri ka.

P. Da glas: Za što ste, kao umet nik, iza bra li te le vi zi ju za svoj me dij?

D. Milč: Vre me. Jed na od pe sa ma Ro ber ta Pe na Vo re na o Odo bo nu, ti pu ko ji je sli kao 
pti ce, ide ot pri li ke ova ko: „Is pri čaj mi pri ču u ovom tre nu i ovom sto le ću po ma me. Is pri čaj 
mi pri ču. Nek bu de pri ča o ve li kim da lji na ma i sve tlo sti zve zda. Ime pri če bi će Vre me. Is pri-
čaj mi pri ču o du bo kom us hi će nju.” Ono što na u či mo ili ne uspe mo da na u či mo to kom 
vre me na je ste ono što da ru je na šem is ku stvu smi sao, ali iden ti fi ko va ti to kao „te mu” zna či 
de mi sti fi ko va ti is ku stvo ži vo ta. 

Te le vi zi ja omo gu ću je ve li ko plat no: pri li ku da se por tre ti šu ži vo ti kroz ve li ki vre men ski 
pe ri od. Što se me ne ti če, ja imam jed no stav na shva ta nja. Stva ri poj mim u ma lim do za ma. 
Mo gu da osli kam tre nu tak bez nu žnog raz u me va nja nje go vog zna če nja. Za ta kvu vr stu 
pri po ve da ča, go mi la nje tre nu ta ka je ono što na kra ju tvo ri obra zac do ži vlja ja. 

P. Da glas: Od svog ra nog ra da na Hil strit blu zu do De dvu da, da li pri me ću je te isto rij ski 
raz voj? 
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D. Milč: Sva ki po sao ko jim sam se ba vio, sa uspe hom, do go dio se u isto rij skom tre nut-
ku u ko jem su svi zna li da su for ma ili prin cip mog ra da bi li pre va zi đe ni. Hil strit bluz je bi la 
se ri ja ko ju je bi lo ne mo gu će pra ti ti, ko ju ni ko ni kad ne bi gle dao, jer ni je ima la ja san ras plet. 
Ka da su se Nju jor ški plav ci po ja vi li, jed no ča sov na dra ma je već bi la upo ko je na. Po li cij ska 
dra ma sa pri ča ma u na stav ci ma bi la je ot pi sa na. Po sled nja stvar za ko ju bi iko po mi slio da 
mo že bi ti uspe šna bi la je ve stern.

P. Da glas: Šta je sle de će?

D. Milč: Ka da poč neš da go vo riš „šta je sle de će“, već si se iz gu bio. Za to ka žeš „ovo će 
pro ći, ovo ne će“. Ono što tre ba da uči niš je ste da se pot či niš du hov nom mo men tu i uzmeš 
ono što ti on da je. Du hov nost je ono od če ga po la ziš. Ako mo žeš da se pod re diš oži vlja va-
nju tog tre nut ka, to će uvek funk ci o ni sa ti. Ne mo žeš si mu li ra ti te stva ri. Raz log zbog ko jeg 
ja ne da jem te le vi zi ji svo je sce na ri je je ste to što imam od go vor nost pre ma li ko vi ma i sve tu. 

P. Da glas: Ne po ka zu je te im svo je ru ko pi se – i nji ma je to u re du?

D. Milč: Ako za ra đu ju no vac, ni je ih bri ga. Oni io na ko sma tra ju umet ni ke sa mo nu žnom 
ne u god no šću. U su šti ni, ono što oni že le je ste mo guć nost po ri ca nja. Ako uspe, to je bi la 
mo ja ide ja. Ako ne, ni je mo ja kri vi ca. Ako im ne da te sce na rio, on da ni je nji ho va kri vi ca.

P. Da glas: To je sjaj no.

D. Milč: Ni je, po tro šio sam de ce ni je po ku ša va ju ći da ih pro dam; pro sto ni sam mo gao 
to da shva tim.

P. Da glas: Či ta o ci ove knji ge mo gli bi bi ti stu den ti ili di plom ci. Da li bi ste re kli ne što pi sci ma 
po čet ni ci ma?

D. Milč: Te ško je, i pr vo što mo ra ju raz u me ti je ste da je te ško. Tre nu tak stva ra nja je 
na su prot stva ri ko je su nam po treb ne da bi smo ži ve li i di sa li i sta vlja li no gu pred no gu. 
Tre ba da pro na đeš na čin da uma njiš svo je zah te ve kao oso be ko ja ži vi i di še da bi se pod-
re dio zah te vi ma svog po sla. To je te ško. U ko šar ci, ka da igrač ho će da za ku ca lop tu, a 
od bram be ni igrač je od bi je, ne ko će re ći: „Ne moj se ki la vi ti.“ Ako već ideš na koš do kra-
ja, daj sve od se be. To bih re kao bi lo kom stu den tu ko ji ima am bi ci je. To ni je igra i ni je za 
mla ko nje. Ako že liš da ura diš do bar po sao, da bi ga oba vio mo raš ima ti strast za or ga ni-
zo va njem. Ako že liš da obez be diš do bar ži vot, i mo žeš da ra diš do bar po sao isto vre me-
no, to je sjaj no. Ti mo žeš ima ti do bar ži vot ili ne, ali si gur no ne ćeš ra di ti do bar po sao (osim 
uko li ko to ni je tvo ja strast). To je kao kad imaš de te ili bi lo šta što je vred no; za če to je i 
ostva re no u kr vi i pat nji. A ako že li te da vam ka žem ne što lep še, mo gu, ali to ne bi bi la 
isti na.

To je stvar ži vo ta ko ji je sâm stvar ve li ča nja umet no sti. Ti se bo riš. I te ško je i, u naj ve ćem 
de lu, sva kog da na, sva kog sa ta, mi ne gde oma ne mo. Oma nem i oma nem, i ži vim gre še ći 
i tra že ći ne ku mi lost u ne u spe hu, i to je pri ro da mog po sla, i po sto ji ne ka vr sta eg zal ta ci je 
u to me i ute he u sa zna nju da ra diš ono za šta si ro đen, ali to je sve. Osta lo je sa mo raz go vor 
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– na gra de, no vac... Da sam mo gao da bi ram dru gi put, iza brao bih. To je na čin na ko ji sam 
sa zdan. Mo raš se pre da ti to me. Su šti na stva ra nja umet no sti je da po stu piš ta ko, u skru še-
no sti. Da ješ se be ne čem dru gom. To su sve stva ri sa ko ji ma po čet ni ci tre ba da se sa ži ve i 
on da, zna te, da pri hva te da u to me ima iz ve sne ra do sti.

(S en gle skog pre veo Zdrav ko Pe tro vić)


